

# 挂靠联是欠发达地区 中小企业新的经济增长点

宿迁市副市长 范学恕

随着社会主义市场经济体制的不断完善,经济结构和所有制结构调整的不断深入,以及国家“抓大放小、扶优扶强,从整体上搞好国有经济”战略的逐步实施,使得当今市场竞争日益加剧,买方市场正在逐步形成,生产要素流动不断加速,效益和市场正逐步向名牌产品、优势企业和大企业集团集中,一批企业集团发展壮大起来。生产规模化、经济一体化已成为现代经济的显著特征。而面广量大的中小企业,特别是欠发达地区的中小企业,所面临的形势越来越严峻,其具体表现在:一是由于自身属于“放小”范畴,难以享受国家扶持政策。二是由于银行实行资产负债管理,长期依靠银行借贷增加投入的局面不复存在;地方财政因捉襟见肘,欲想扶持,心有余而力不足。三是大多数企业因债台高筑,无力培育新的经济增长点。四是由于大企业集中度的提高,中小企业市场份额在缩小,难以拓展生存空间。五是小而全、小而散、小而低的结构矛盾已在明显地制约着自身发展。面对如此现实,欠发达地区的中小企业,为求生存与发展,除产权必须清晰外,更应紧紧抓住当前结构调整的机遇,广泛开展挂、靠、联活动,向挂、靠、联要项目、要资金、要技术、要市场、要效益,这是摆脱困境、寻求新的经济增长点的有效途径。

所谓挂、靠、联,就是指中小企业主动与大企业集团挂、靠,让出市场,不求所有,只求所在。其形式可以是兼并、托管,也可是资产划拨、股份合作;中小企业与大院校、科研院所联合,促进“产学研”、“经科教”的紧密结合,加快企业创新,推动企业技术升级。本文谈及的挂、靠、联与八十年代中期所提出的经济横向联合有明显的异同,赋予崭新的内容。“优势互补,借梯登楼”是二者的共同点。横向经济联合确实对当时整个国民经济发展起到了巨大的推动作用。但当时经济横向联合是指在不触及产权前提下的一种松散联合,只是技术、市场等一般要素的浅层联合,大都以配套协作、技术指导、包销代销为主,并由此形成双方体外利益分配。而今天的挂、靠、联则是以产权转让和资产重组为核心的—种深层次的溶合。这是两者本质的区别。也可以说,今天的挂、靠、联是过去横向经济联合的深化和发展。

中小企业与大企业集团、大专院校、科研院所挂、靠、联,是深化企业改革,加大经济结构调整的有效途径。目前,企业改革已进入产权制度改革的攻坚

阶段,中小企业—方面产权必须清晰,解决经营机制问题;另一方面,企业仅产权清晰还不够,必须要有产品、技术、资金、市场,没有好的产品,即使产权清晰,企业也难以搞好。这需要企业寻求产权资本效益最大化,使资本成为有效资本。而挂、靠、联则可以通过兼并、资产划拨、股份合作等形式,使中小企业达到与大企业集团、大专院校、科研院所分享其国家扶持政策的优势、名牌产品的优势、市场覆盖面大的优势、高新技术的优势。既可以使资产合理流动,有效配置,实现效益最大化;又能推动产品结构和技术结构等方面的合理调整,以达到增强企业竞争能力目的。因此,从某种意义上讲,抓挂、靠、联,就是抓改制、抓经济结构调整。它是所有制结构调整和经济结构调整深入的必然产物。

搞好挂、靠、联,首先,要认清形势,解放思想。要认清当前市场竞争的新形势,增强紧迫感和责任感,牢固树立“资产合理流动和有效重组不是资产的流失,而国有资产长期低效运行、严重亏损才是真正的流失”这样一种观点,勇于冲破行业、地区、所有制的束缚,不求所有,只求所在。要抓住当前全国性资产重组浪潮刚刚掀起的这一有利机遇,广伸触角,立足早挂、快靠、密联。其次,要将市场导向、企业自愿和行政推动有机地结合起来。当今市场经济显著特点,就是追求效益最大化。要搞好挂、靠、联,必须注重可行性研究,避免盲目乱挂、乱靠、乱联。中、小企业不仅要考虑自己本身需要,还要考虑对方利益。中小企业向大企业集团挂靠,必须有利于大企业(集团)降低成本、减少经营风险,扩大市场占有率。作为挂、靠、联方的地方政府,不仅要拿出经济效益差的小、微、亏企业,更要舍得拿出效益好的企业进行挂、靠、联。只有这样,才能切实增强被挂、靠、联方的吸引力,使挂、靠、联更具现实性。企业是挂、靠、联活动的主体,应自觉认清形势,遵循市场规律,积极主动地投入到当前资本运营的浪潮中去,不能等靠政府去推动。而作为政府,则要加大推动力度,尤其是要加大对国有企业的推动力度。政府是国有企业的所有者,国有企业的法人代表要处理好经营者和所有者之间的关系。政府要为企业牵线搭桥,制定优惠政策,提供优质服务,特别是在当前经济转轨变型时期,政府这种“催生”作用显得尤为重要。只有这样,才能将挂、靠、联工作引向深入,由此促进中小企业不断寻求新的经济增长点。